

DE ALLENDE LOS MARES

SITUACIÓN ECONÓMICA DE CHILE

Desde hace algunos meses, con motivo de la baja del cambio internacional, se han venido haciendo publicaciones pesimistas en diversos diarios y revistas europeas sobre la situación económica de Chile, sobre su estado comercial y su futuro; y estas publicaciones han recurrido en los últimos meses.

Como yo deseo vivamente que los países extranjeros se interesen cada día más en Chile y que el comercio y el crédito europeos le abran a Chile su camino más ancho y más fecundo y siendo Chile un país que necesita de grandes capitales y de energías para su desarrollo y teniendo finalmente los chilenos centenares de negocios que ofrecer en las plazas europeas, voy a dar algunos datos sobre la situación actual de Chile y su futuro probable.

Desde hace más de cinco años, con motivo del alza que tuvieron en el mercado universal todas las materias primas de exportación, así como todos los metales y los productos destinados a la industria hubo en Chile, como en la mayor parte de los países productores, una verdadera fiebre de negocios. Toda proporción guardada, pasó en Chile algo parecido a lo que sucedió en los Estados Unidos en esos mismos años. El dinero fué escaso para la cantidad de negocios que se lanzaron al mercado. En las plazas comerciales de Santiago y Valparaíso se formaron durante esos años sociedades anónimas por cerca de mil millones de francos. Durante aquellos años todo negocio nuevo en Chile encontraba fácil acogida tanto en el país como en el extranjero y la mayor parte de los negocios formados en aquella época estaban destinados al desarrollo de la minería de cobre, de la explotación del nitrato de soda, así como también de la industria agrícola y de la habilitación de los extensos campos todavía inexploitados de las provincias del Sur del territorio.

La industria salitrera y la industria minera en las provincias del Norte del país, Tacna, Arica, Tarapacá, Antofagasta, etc., durante aquellos años recibieron un impulso considerable, y las provincias del Sur del país, Magallanes, Tierra del Fuego, la parte chilena de la Patagonia, Valdivia y demás provincias limítrofes, se beneficiaron considerablemente con esos capitales.

La situación próspera del mercado universal durante los años 1904, 1905 y 1906 dió alas a la especulación y nadie previó en Chile en aquellos tiempos de bonanza, ni en la situación que iba a producir la crisis que a comienzos de 1907 estalló en Nueva York, ni naturalmente tampoco el inmenso desastre del terremoto de Valparaíso, que azotó a Chile el 10 de Agosto de 1906.

Estos dos hechos: el terremoto de Valparaíso y la crisis de Nueva York, que se transformó en crisis mundial, fueron las causas generadoras y determinantes de la crisis actual de Chile.

A) El terremoto del 16 de Agosto de 1906 redujo a escombros gran parte de la ciudad de Valparaíso y de sus alrededores. Esta catástrofe, única en la historia de Chile, destruyó ciudades que habían demorado siglos en formarse. Están de acuerdo la mayor parte de las opiniones en valorizar en 10 millones de libras esterlinas las pérdidas ocasionadas a Chile por el terremoto.

B) La crisis de Nueva York repercutió como es sabido en el mundo entero y esto provocó el retiro violento de grandes capitales extranjeros establecidos en Chile. Incitadas por la crisis mundial las casas europeas, se vieron obligadas a formar fuertes reservas de resistencia en sus casas matrices y como consecuencia, sus sucursales en Chile retiraron en muy pocos meses más de un millón de libras esterlinas del mercado chileno.

Gran parte de este dinero estaba colocado, pues había sido facilitado por los bancos y las casas extranjeras para la formación de negocios, y el retiro de este oro, como es natural, paralizó muchas empresas y liquidó muchos negocios.

C) La crisis mundial provocó en el mercado europeo la violenta baja del cobre; del precio de más de 100 libras esterlinas a que se cotizaba la tonelada de este metal en Londres, bajó casi repentinamente a poco más de 50 libras esterlinas la tonelada. — Por este capítulo, la riqueza pública de Chile dejó de percibir más del millón y medio de libras esterlinas; pues el país produce más de 30.000 toneladas de metal.

D) El bienestar de los negocios y el impulso industrial durante los años 4 que nos venimos refiriendo habían desarrollado considerablemente las exportaciones extranjeras al país, y cuando estalló la crisis estas importaciones eran ya excesivas.

Todo este cúmulo de circunstancias ha provocado la baja del cambio internacional.

El cambio internacional, ó sea el precio en Chile de la libra esterlina, del marco, ó del franco, lo regularizan las diferencias entre vendedores y compradores de oro ó sea entre la oferta y la demanda.

Cuando los compradores de oro son más numerosos que los vendedores en Chile, el cambio baja de la par y por lo tanto, el oro sube, lo que ha sucedido hoy día. — El cambio en Chile ha llegado hasta peniques por peso y su valor legal es de 18. — Este alza del oro, ó lo que es lo mismo, esta depreciación de la moneda nacional, es debido a que los compradores de oro (libras, esterlinas, marcos, francos, etc.) que son todas las personas que tienen pagos que efectuar en el extranjero, ó sean los importadores, los viajeros, el Gobierno etcétera, son hoy día por las causas enumeradas (A, B, C, D) más numerosas que antes.

Ahora bien, la situación que hemos diseñado es completamente anormal y pasajera en Chile por las razones que vamos a apuntar:

1.º Por que las fuentes de producción nacional, tanto la agricultura, la minería y la industria del salitre, no han sufrido menoscabo alguno y por el contrario han tenido un considerable incremento, tanto por la habilitación de extensos terrenos ganaderos en el Sur del país, como por el descubrimiento de dilatadísimas pampas salitreras en las provincias del Norte del país. Aquí conviene anotar un hecho sugestivo.

Hasta 1904, se creía limitada la existencia

del salitre en Chile a la sola provincia de Tarapacá y la duración de los yacimientos de esta provincia se calculaba en treinta años. Durante los años 1904, 1905 y 1906, hubo legiones de exploradores en la provincia de Atacama y los departamentos de Taltal, Antofagasta, Tocopilla, etc., estas exploraciones dieron por resultado el descubrimiento de inmensas pampas salitreras desconocidas anteriormente, en donde se han cubierto yacimientos salitreros veinte veces superiores a los existentes antes de 1904. En una palabra: es un hecho plenamente comprobado hoy día, que hay salitre suficiente en Chile para abastecer el mercado universal durante más de 350 años. Hay que recordar que la industria salitrera es la principal fuente de riqueza en Chile, tanto pública como particular y que el consumo de salitre en el mundo aumenta de año en año.

2.º Motivo especial para que la situación mejore rápidamente en Chile es la voluntad nacional, tanto de los poderes públicos como del país entero y la voluntad nacional es clara hoy día. Esta es, la de volver tan pronto sea posible a la circulación metálica al cambio a la par, al equilibrio financiero, en una palabra; y con este fin, el país está empeñado en fomentar su producción y en suprimir sus gastos, que es lo único que restablece el equilibrio económico de un país como de un particular. Una vez restablecido el equilibrio entre lo que se compra y lo que se vende en el extranjero, llegará el cambio a la par.

3.º Las economías fiscales son hoy rigurosas, se han hecho a la vez reformas que abaratan los artículos de consumo y se esperan otras medidas destinadas a facilitar la vida.

4.º Las cosechas de trigo y de cereales este año han sido muy abundantes, superiores al promedio de cosechas de los últimos diez años y dejarán un saldo considerable para la exportación.

En una palabra: como puede verse en las anotaciones de este estudio, el país ha sufrido grandes pérdidas durante estos dos últimos años: terremoto de Valparaíso, crisis financiera universal, retiro de capitales extranjeros, baja de cobre, etc.

Esto es en cuanto al pasado, que en cuanto al porvenir, que es lo que debemos hoy día mirar, es halagüeño, porque hay un hecho en pie, y es: que las fuentes de producción en Chile están intactas y que el organismo del país está sano.

ADOLFO ORTÚZAR,
Cónsul general de Chile en Alemania.

Sobre el lío de la policía

UNA CARTA

Hemos recibido la siguiente carta suscrita por el jefe de vigilancia Sr. Pérez Fajardo y que se refiere a un suceso reciente denunciado y comentado en este periódico.

Sin el menor inconveniente hacemos pública la carta del Sr. Fajardo, aunque creemos que con ello no se le hace ningún servicio, pues los funcionarios públicos no deben utilizar la publicidad como medio de defensa en asuntos relacionados con el ejercicio de sus funciones. Dice así el documento:

«La Coruña 8 de Octubre de 1908.

Sr. Director de El Noroeste.

Muy señor mío: Con motivo de un sueldo publicado en el periódico de su digna dirección correspondiente al día 6 del actual, con el epígrafe «Embajadas al gobernador» ordenó dicho ilustrísimo señor que por esta inspección de vigilancia se instruyeran las diligencias oportunas para el esclarecimiento del hecho que en él se denunciaba, y como en ellas aparecieron Marcelino Cabrera y Manuel Sánchez confesos de soborno a dos vigilantes, ó sea del delito de cohecho previsto y penado en el artículo 402 del Código penal, ambos, en unión de los dos vigilantes, fueron puestos a disposición del señor juez de instrucción a quien, a las nueve próximamente de la noche, se remitió también las diligencias; es decir, once horas después de la comparecencia de los primeros individuos.

En el número de su mismo periódico, correspondiente al día de ayer, se hacen referencias a la policía porque a las tres de la mañana estaban los citados individuos en la Inspección, ignorando sin duda que desde las nueve de la noche anterior se hallaban a disposición del Juzgado correspondiente, y por último en el número del día de hoy se mortifica nuevamente a este cuerpo de vigilancia con un sueldo titulado «Un lío de la policía» con inexactitudes como la de que los individuos permanecieron 48 horas detenidos.

Ruégole, pues, haga constar en su diario la verdad de los hechos, por lo que le anticipa las gracias y se repite de usted atento y seguro servidor q. b. s. m.

FÉLIX PÉREZ FAJARDO.

Y ahora, ya que el Sr. Fajardo se da por aludido, le diremos que, efectivamente, en el artículo titulado *Una anomalía* nos referíamos a la costumbre que tiene, y que francamente confiesa en su carta, de poner a los detenidos a disposición judicial fuera de las horas de audiencia, cuando no es posible que el Juez les reciba declaración para mandarlos en el acto a la cárcel ó a la calle.

En el caso de referencia tuvo la policía noticia del hecho al leer la prensa de la mañana; comprobó la denuncia en un par de horas, y en vez de remitir inmediatamente al Juzgado a los detenidos, esperó hasta las nueve de la noche para dar cuenta al Juez, ó sea once horas después de haber comparecido los interesados en la Inspección, donde permanecieron hasta la mañana del día siguiente, puesto que allí los vio uno de nuestros compañeros.

Esto es lo que censurábamos en nuestros artículos porque nos pareció mal, y después de leída la carta nos sigue pareciendo lo mismo, y protestaremos siempre que llegue la ocasión, de estas detenciones por faltas que no tienen sanción de pérdida de libertad.

Por lo demás, es verdad que en nuestro artículo de ayer se cometió la equivocación de decir que la detención duró 48 horas cuando, en realidad, fueron solo veinte y tantas, y no nos parece poco. Todo el resto de la carta confirma en absoluto nuestras afirmaciones de que el estafado fué detenido, y pasó un día y una noche en la Inspección de vigilancia por el nefando delito de haber estado, como ya no está definido ni penado en ninguna parte. Comprender, pues, el celoso inspector que para otro tanto no valía la pena de escribir la carta.

LUZ, LUZ Y LUZ OTRA Y VAN CIEN

Es la una de la mañana y llueve de una manera brutal. Se abre la puerta de la Redacción y entra un señor, cuyo nombre no hace al caso.

—¿Qué milagro por aquí, amigo Pletain?
—Pues nada, queridos: como me llamo Cándido que creí matarme contra una esquina, pues está la población absolutamente a oscuras, y aquí vengo a fondear como punto de refugio ó a que me den ustedes un farol.

Hemos dicho cincuenta y nueve mil veces que nos parecía mal esto de apagar los faroles en las noches de luna que no hace luna; pero hoy, empleando un eufemismo, diremos que es una rotunda salvajada. Y no se diga que el nublado vino de sopetán, pues a las seis de la tarde ya era noche cerrada. ¿No pudo entonces darse orden a los faroleros para que deja sen algún farol encendido?

Sabemos de sobra que predicamos en desierto, pues para el alcalde es cuestión de honor el que nos rompamos el bautismo los periodistas y demás trasnochadores profesionales ó de afición.

Pero al menos nos daremos el gusto de decir todos los días una serie interminable de palabras feas, *in mente*, contra el obscurantista funcionario, sin perjuicio de decirle en letras de molde lo que se merece y sea compatible con la moral y, si se quiere, con la buena crianza.

¿Quiere V. S., ó no quiere, de una vez, encender los faroles cuando hacen falta, ó sea cuando está oscuro?

LA CAMPAÑA SANITARIA

UNA ESTERCOLERA EN LA CALLE REAL

Ayer tarde, a eso de las seis, llamaba la atención de las gentes que transitaban por la calle Real la presencia de algunos guardias municipales que con el jefe de la ronda señor Montes rodeaban la puerta de la casa número 40 de tal vía, donde están establecidas la sombrerería de D. Luis Conde y la Asociación de Proprietarios.

El público comenzó a aglomerarse y no tardó en circular la noticia de lo que ocurría. Se trataba de lo siguiente: Del patio de la casa citada al que dan las luces del obrador de la sombrerería del Sr. Conde, salía desde hace tiempo un olor insostenible. Los vecinos de las casas próximas, que venían notándolo pero que no sabían a qué atribuirlo, vivían en perpetuo desasosiego y zozobra, y más en esta época de epidemias, pero no imaginaban cual pudiese ser la causa del terrible hedor que notaban.

Pero ayer, alguien que pasaba por el callejón que entre las casas 38 y 40 de la calle Real lleva a la de Galera, llamado oficialmente *travesía de la calle Real* y vulgarmente callejón de Canuto, por estar conflujo al almacén de música de los Sres. Berea, vio por una de las ventanas de la sombrerería un montón de estiércol como de dos metros de altura.

Denunciado el hecho a la Alcaldía, ésta ordenó a la guardia municipal y a la inspección sanitaria del distrito que comprobaran su veracidad. Pero cuando el teniente de alcalde Sr. Puig, a quien dicha inspección correspondía, el jefe de la ronda Sr. Montes y los guardias a sus órdenes se presentaron con tal objeto a la puerta del establecimiento del señor Conde, éste les negó la entrada.

Al cabo de media hora de esfuerzos para imponer su autoridad lograron los referidos señores penetrar en la casa. Desde que se acercaron al patio pudieron comprobar que lo que les habían denunciado era verdad.

En efecto, en el patio de luces de la casa, al cual dan las ventanas del obrador ó taller de la sombrerería, donde los operarios del señor Conde trabajan, había un montón de estiércol más altura que la de un hombre y del cual se desprendía el olor que nuestros lectores pueden figurarse.

Por lo visto se trataba de un depósito que el Sr. Conde iba formando para utilizarlo como abono en una finca que posee en el inmediato lugar de la Parroquia, esperando a una ocasión propicia para conducir allí en carros. Entretanto, los vecinos respiraban sus emanaciones y los obreros trabajaban en plena estercolera. Además, en el mismo lugar había un retrete sin sifón y un horno sin chimenea.

Cuando se hubo comprobado la existencia del foco de infección el Sr. Puig mandó venir un carro de los que utiliza el Ayuntamiento para la limpieza pública, disponiendo que cuanto antes se extrajesen de allí las materias fecales y los detritus en descomposición orgánica. Qué tal sería el montoncito que el carro tuvo que hacer cuatro viajes.

Insultó será tratar de dar una idea de los comentarios que el hecho suscitó a los circunstantes, en este instante en que todos se preocupan de la cuestión sanitaria. Además, como se trataba de la casa en cuyo piso principal está establecida la ya citada Asociación de Proprietarios, de cuya junta directiva es el señor Conde uno de los miembros más significados, y como aquélla hace al saneamiento de la población la resistencia tenaz que todos saben, el público relacionaba lo uno con lo otro y no faltaba quien exclamase:

—¡Claro! si lo guardan todo en casa, para qué diablos han de querer el alcantarillado!

DE TEATROS

Pabellón Lino.

El debut de los excéntricos acróbatas *Syd Dolarme*, verificado ayer en el afortunado Pabellón Lino, ha sido el éxito mayor que se recuerda en esta capital de muchos años a esta parte.

El público que asistió a las funciones de anoche salió desahuciándose en elogios de la agilidad pasmosa y de la resistencia increíble con que saltan los dos artistas ingleses, dignos ciertamente de la fama de que venían precedidos.

Es un número de verdadera atracción que hará desfilir por el hermoso teatro de la zona del puerto a todo el vecindario de la Coruña, ya que aquí no se ha visto hasta ahora cosa que en ese género pueda superarle ni aún comparársele.

Los notables excéntricos no sólo saltan como nadie sino que hacen reír de gana a todos los espectadores.

Muchos aciertos ha tenido Lino Pérez como empresario de variedades teatrales, pero este de ahora, que le acredita de hombre experto

y ducho en estas materias, es superior a todos y basta para acreditarle de conocedor de los secretos de atraer al público.

Salón París

La notable pareja *Las Guerrillas* sigue llevando gran concurrencia al Salón París. Las simpáticas artistas bailan con gran donaire y el público premia todas las noches su labor con aplausos largos.

El cinematógrafo es otro de los alicientes del elegante salóncito y contribuye a la amenidad de las sesiones.

Mñana, sábado, harán su debut *La Sultana* y el negro Johnson, una muchachita muy linda y un negro que baila que es, un primor; como que ha sido uno de los primeros que dieron a conocer el exótico *Kake-walk*.

Según todas las referencias, esta pareja constituye un número de gran atracción.

DE SOCIEDAD

Nuestro distinguido convecino D. Javier Ozores Pedrosa sufrió anteaer un accidente de automóvil que no tuvo las proporciones que se le dieron en los primeros momentos.

Regresaba de su finca de La Pastora con D. Amalio Taboada y D. José Caramelo y Les-tache y entre Lalin y Silleda volcó el carruaje, quedando completamente destruido. Los distinguidos viajeros sufrieron tan solo leves contusiones y descansan en el palacio de Prado, casa de la señora viuda de Taboada.

Celebramos muy de veras que el accidente no haya tenido consecuencias graves para nuestros queridos amigos.

Hállase muy mejorado de la enfermedad que le aqueja, el jefe de Fomento de esta provincia D. Luciano Marchesi y Buhigas.

ACCIDENTE MARÍTIMO

A las once de la mañana de ayer, cuando el vapor del «bou» *La Unión* se hallaba pescando al S. O. de las islas Sisargas, se le envió el aparejo en la hélice, imposibilitándole de continuar navegando.

El buque comenzó a pedir auxilio con la sirena y el telégrafo de banderas.

La pareja *Unión números 2 y 3*, que estaba pescando cerca, acudió a prestárselo, dándole remolque hasta el puerto, en donde quedó fondeado.

En las ocho horas que duró la navegación se rompieron varias veces los cables del remolque, debido al fuerte viento que reinaba.

El *Unión número 3* sufrió la rotura de la galera y otros desperfectos.

Hoy, a las nueve de la mañana, bajará un buzo para desmenuar el aparejo.

Todos los gastos de remolque y reparación de las averías serán de cuenta de la compañía *Aurora*, en la que está asegurado el buque.

Los tres buques pertenecen a los Sres. Rou-ra y Gallart.

PLEITO GANADO

LOS EQUIPAJES DE MANO

En varias ocasiones, y atendiendo a quejas formuladas por pasajeros desembarcados en este puerto, hemos protestado en nuestro periódico de la absurda prohibición de desembarcar a mano las maletas y demás bultos de camarote, sino que nuestras reclamaciones fuesen atendidas por la Administración de la Aduana, empeñada, no sabemos por qué, en sostener su criterio restrictivo.

Cansada de soportar tales vejámenes; perjudiciales para el puerto y para los industriales de la localidad, la Cámara de Comercio elevó su queja a la Dirección general de Aduanas, y ayer recibió copia de la resolución recaída, que dice así:

«Con esta fecha dice este centro directivo a la Aduana de la Coruña lo siguiente:

Vista la instancia dirigida a este centro directivo por la Cámara de Comercio de esta capital, en suplica de que se declare pare conocimiento de esa Aduana que no está prohibido que los bultos pequeños que pueden ser conducidos a mano por los pasajeros, tales como maletas, sacos, etc., sean por ellos desembarcados al mismo tiempo de su salida del buque;

Resultando que remitida a informe la referida instancia esa oficina lo evacuó en el sentido de relatar minuciosamente la forma en que se practica el reconocimiento de equipajes, manifestando las razones que había tenido para disponer que las maletas fuesen incluídas a su desembarque con el equipaje de bodega, no permitiendo más que en casos justificados su desembarque por el pasajero;

Vistos los artículos 81 y 134 de las ordenanzas, el real decreto de 22 de Agosto de 1903 y la real orden de 17 de Noviembre del mismo año;

Considerando que las maletas son una clase de bultos de los que los viajeros llevan consigo y se conceptúan siempre como bultos de camarote, razón por la cual no puede someterse al régimen de equipajes de bodega, como claramente se desprende de la real orden de 17 de Noviembre de 1903;

Considerando que si bien son atendibles las razones que tuvo esa Aduana para reglamentar la descarga y despacho de equipajes en la forma que lo ha hecho, sin embargo, la medida adoptada respecto a las maletas no es oportuna y se presta además a complicaciones en que puede verse la administración, por consecuencia de reclamaciones posibles;

Esta Dirección general ha tenido a bien acordar se manifieste a esa Aduana que permita el desembarque de las maletas que los viajeros llevan consigo en unión de los demás bultos de mano, tomando cuantas medidas crea convenientes para evitar el contrabando de tabaco y *mondo* el servicio con todo el personal de Aduanas y del resguardo que tenga disponible y sea necesario.»

Con la mayor satisfacción damos a los lectores noticia de esta acertada y justa resolución que es beneficiosa para los intereses de la localidad y que revela una vez más el amplio espíritu de equidad del actual Director general de Aduanas Sr. Valdés, un ilustre gallego que honra a nuestra tierra.

Si la Administración de la Aduana de la Coruña se hubiese dado cuenta de que los centros directores de Hacienda se inspiran en un criterio de gran amplitud para hacer lo más cómodo posible la situación del contribuyente, criterio que bien claramente ha expuesto el Sr. González Besada en reciente ocasión, no hubiese provocado la queja de la Cámara de Comercio, citándose la manifiesta desautorización que se contiene en el orden de la Dirección general.

LA CORUÑA Y LA HIGIENE

Medidas sanitarias

Los diez enfermos de viruela que existen en el barrio de Santa Margarita deben estar a estas fechas en el Hospital de enfermedades infecciosas, pues a las cinco de la madrugada de hoy fueron trasladados en camillas a aquel establecimiento.

Inmediatamente se desinfectaron las habitaciones que ocuparon los atacados y previas las prácticas higiénicas que son del caso se levantaría la comunicación de las personas sanas que estaban aisladas desde que se descubrió el foco varioloso.

El alcalde hará notificar hoy mismo a los propietarios de las casas en que se han registrado los casos, obligándoles a que blanqueen dentro del término de veinticuatro horas las citadas viviendas.

Aver siguieron facilitándose en el Negociado de Beneficencia y Sanidad muchas papeletas de vacuna para los vecinos pobres que acudieron a solicitarlas.

En los cuatro días de la presente semana van expedidas más de trescientas cédulas, todas ellas para niños y niñas, pues las que se proporcionaron a personas mayores apenas pasan de media docena.

En la Alcaldía se han recibido estos días varias denuncias de viviendas que han quedado desahucadas y fueren ocupadas sin haberse desinfectado antes.

Para cortar este abuso, del cual son igualmente responsables los propietarios y los inquilinos, el alcalde Sr. Sánchez Anido ha ordenado al inspector municipal de Sanidad Sr. Varela Portal que imponga multas sin contemplación alguna a todos los que infrinjan ese precepto sanitario y que proceda a hacerlas efectivas por los trámites legales.

Conviene advertir que el servicio de desinfección de habitaciones desahucadas se presta gratis por el Ayuntamiento, con solo visar verbalmente en el Negociado de Sanidad.

Ayer llegaron del Ferrol diez individuos de marinería para prestar auxilio en las estaciones sanitarias.

De ellos quedaron en la de este puerto tres, y el resto salió ayer en el tren mixto.

Van destinados tres a Vigo, uno a Santander, uno a San Sebastián, uno a Gijón y uno a Avilés.

Ha sido multado con 100 pesetas el capitán del vapor francés del «bou» *Neptune* por infringir las leyes de sanidad.

Podría ordenarse que los carros que recogen en los muelles de Linares Rivas los desperdicios del pescado, lo hiciesen de noche, a horas en que por allí no transite nadie, pues despiden unos olores que atentan al olfato y a la salud.

Convendría también que se regase aquel punto todos los días para hacer correr las aguas procedentes del lavado de los peces, que quedan estancadas y cheiran.

El gobernador civil dirigió ayer oficios a los alcaldes de Ferrol, Betanzos y otros pueblos de la provincia, ordenándoles, en cumplimiento del acuerdo últimamente adoptado por la Junta provincial de Sanidad, que hagan salir del casco de la población los cerdos, gallinas, conejos y demás animales que se crían en las casas.

En breve comenzará a sanearse el Gobierno civil construyendo retretes en todos, que buena falta hacen, y aligerando de papeles viejos las oficinas.

Ayer tarde se reunió nuevamente en el despacho del gobernador la Junta provincial de Sanidad para tratar de las medidas higiénicas puestas en práctica.

Se dió cuenta de que los atacados de viruela en esta capital pasarán al Hospitalillo de la calle de los Huertos y la Junta estimó muy acertada esta determinación.

Se enteró también de que se remitieron tubos a la cárcel para vacunar a los presos, y a Betanzos y otros pueblos donde eran necesarios.

No se adoptó ningún acuerdo de interés.

EL FERROL

Octubre, 8.

Regatas de balandros

En las regatas de balandros que van a celebrarse en el puerto de Barcelona tomarán parte dos de la propiedad de S. M. el Rey, y que ya salieron para el citado puerto.

Dichos balandros serán patrocinados por el segundo comandante del *Giraldá* Sr. Alvargonzález y por el alférez de navío Sr. Sánchez Barckéizgui, los cuales saldrán uno de estos días de Ferrol para Barcelona.

Exámenes de guardias marinas

Los guardias marinas que recaban de realizar el viaje de instrucción a bordo de la corbeta *Nautilus* comenzaron ayer a examinarse del primer año en la fragata *Asturias*.

En breve embarcarán en los buques de la escuadra.

Juicios por Jurados

Numeroso público asistió ayer a la vista de la causa instruida contra Mariano Gil Williams, Donato Deus, Julio Cernada y Vicente Rodríguez, acusados de haber apedreado a unos misioneros que vinieron a predicar a esta ciudad en el mes de Abril del año 1906.

Numerosos testigos desfilaron ante el Tribunal, pero como ninguno de ellos, al parecer, precisó de manera concreta la culpabilidad de los procesados, el fiscal retiró la acusación.

Hoy se verá la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Serafín López Díaz, por asesinato.

Defenderá al procesado el Sr. Ozores Prado.

La Cobeña

A causa de haber llegado indisputada la eminente actriz Sra. Cobeña, el debut anunciado para ayer tuvo que suspenderse.

Se celebrará esta noche.

La compañía solo dará cinco funciones por tener que salir en día fijo para Canarias.

Don Francisco Tiscar

Victima de cruel y rápida enfermedad, ayer al mediodía entregó su alma a Dios el distinguido y apreciado capitán de fragata D. Francisco Tiscar, segundo jefe del Estado Mayor.

Su muerte produjo en la población general sentimiento...

Consejo de guerra

Pasado mañana se celebrará en la Comandancia general de este Apostadero un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida...

VIAJEROS

Han regresado de Santiago D. Miguel Martínez de la Riva y su hijo D. Miguel. De Burdeos, D. Manuel Fernández López...

EL PUERTO

Ayer sólo entró en el puerto el vapor de pesca francés Neptune, procedente de La Rochelle, con su equipo. Fueron despachados: el Julián, para Ferro...

De Galicia

Anuncia un semanario de Mondoñedo que el diputado a Cortes por aquel distrito don Avellino Montero Villegas contraerá en breve matrimonio...

En Jareñz, partido de Carbalino, ha sido asesinada Jovina Ferreiro. El presunto autor Juan García Ferradas, novio de la interfecta...

El joven ciclista vigués Manolo Noira ha aceptado el reto que le dirigió el campeón de España Jaime Durán, señalando de apuesta mil pesetas para correr el match.

En Monforte se han presentado varios casos de fiebre tifoidea, alguno de los cuales fué seguido de defunción.

Por los arrabales de Vigo merodea estos días una cuadrilla de rateros que entran en las casas cuando sus dueños no están en ellas y asaltan también las tiendas.

El Eco de Orense ha mejorado su publicación aumentando su tamaño al doble del que tenía hasta ahora.

Un individuo de Muros llamado Fernando Tomé Guerrero, que había ido a Vigo para embarcar con dirección a Buenos Aires, sufrió un raptó de locura y se arrojó al mar...

En el partido de foot-ball jugado últimamente en Pontevedra entre los equipos Eviles de Vigo y Sporting de Pontevedra quedó victorioso este último por dos goles a uno.

Dicen de Puentearéas que se ha incendiado la casa del vecino de la Insua Francisco Cuña Ventín, sufriendo quemaduras graves éste y sus dos hijas María y Carmen.

Las fiestas de San Froilán celebráronse en Lugo con gran animación y con arreglo al variado programa publicado oportunamente. Los conciertos de música clásica por instrumentos de viento, organizados por el Circolo de las Artes, estuvieron brillantísimos...

Los que mueren: En Mondoñedo, D.ª Melchora Posada, tía del conocido escritor D. Víctor de Silva Posada. En Lugo, el magistrado suplente de aquella ciudad D. Vicente L. Traseira y Cornide.

En Viana del Bello, el joven D. Fernando Rodríguez y Rodríguez. En Vigo, el segundo teniente de infantería retirado D. Ricardo Villar Vaamonde y la niña María Bernárdez Losada. En Pontevedra, D. Antonio Varela Pelajo y el jefe de Aduanas jubilado D. Marcelino Vázquez Rodríguez.

FOLLETON DE EL NOROESTE (149)

Los millones de Mr. Joramie

EMILIO RICHEBOURG TERCERA PARTE

LA HEREDERA

No digo más que la verdad, señor, y estoy tranquila por la suerte de este pobre joven, porque estoy segura que le curareis. Pero quisiera saber...

¿Qué? ¿Dónde habeis encontrado a ese desgraciado? ¿Ha sido en la cueva?

—El doctor creyó deber satisfacer la curiosidad de Eglantina; después de lo cual añadió: —Por varias razones que no debo daros...

XII

El subterráneo

En cuanto Francisco estuvo de vuelta con el vino de Coca del Perú, el doctor llenó una copa y se la hizo beber al enfermo.

Desde hacía largo tiempo el viejo médico conocía las propiedades reconfortantes

En Orense, D.ª María Corporales y doña Concepción González Rodríguez. En Sarria, D.ª Dolores Rodríguez, esposa del juez de aquel partido D. Germán Clabeira.

En Gijón, el popular empresario de teatros D. Benito Sánchez, hijo de Santiago y muy conocido en Galicia.

LA PESCA

Anteayer llegaron al puerto los vapores de pesca Sirena, Espartero, Tiburón, General Gordon y La Unión.

El Sirena condujo 1.200 merluzas, 900 besugos y 12 cajas de pescadilla; el Espartero 500 merluzas, 600 besugos y 10 cajas de pescadilla; el Tiburón 750 merluzas, 1.300 besugos y 6 cajas de pescadilla; el General Gordon 1.100 merluzas, 800 besugos y siete cajas de pescadilla; y La Unión 1.000 merluzas, 900 besugos y 14 cajas de pescadilla.

Una gran parte de la merluza fué exportada por los armadores de los buques y la que aquí se vendió alcanzó los precios de 50 a 65 pesetas la docena de la grande, de 30 a 40 la mediana y de 10 a 15 la pequeña.

El besugo valió de 20 a 24 pesetas el ciento y la pescadilla de 8 a 9 la caja.

Los barcos parejas trajeron de 200 a 400 merluzas cada uno que fueron vendidas de 60 a 75 pesetas la docena de la grande, de 30 a 40 la mediana y de 8 a 10 la pequeña.

Del palangre llegaron cuatro vapores conduciendo de 200 a 600 besugos cada uno. Vendiéronse de 17'50 a 25 pesetas el ciento. Sardina hubo 350 millares de las trañeras y 25 de las tarrafas.

La primera valió de 9 a 14'50 pesetas la medida y la segunda a 18'50.

Por ser justa y porque debe ser atendida nos hacemos eco de una queja de los fresqueros que transmitimos a la Junta de Obras del puerto.

Piden éstos que se habilite para las operaciones de venta, como ya lo estuvo en otra ocasión, la rampa inmediata al verdadero, que actualmente no tiene destino alguno.

Evitaríanse con esto el tener que estar confundidos entre las mujeres que se dedican a la limpieza del pescado, mojándose y sufriendo mil molestias.

TRIBUNALES

Ayer no ingresó sumario alguno en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia.

Señalamientos para el día 9 de Octubre de 1908.—SALA DE LO CIVIL. Coruña: D.ª Dolores Miñones con D.ª María García Luaces, sobre pago de pesetas. Licenciados B.º Blanco Rajoy y Linares.—Monforte: D. José Martínez Rodríguez con D. Pedro Vázquez Martínez, sobre tercera de dominio. Licenciados Blanco Rajoy y Martínez Fontela.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera. Coruña: contra Manuel Otón Monelos y otros, por lesiones. Licenciado Casás.

Cronica local

Anuncia el Boletín Oficial por cinco días la sustitución interina de la escuela elemental completa de niños del Ayuntamiento de Lugo, con el sueldo de 412'50 pesetas anuales.

El alcalde delegó en el concejal D. Manuel Iglesia Pación la presidencia de la becerrada que se celebrará el domingo próximo en la Plaza de Toros de esta capital.

Hoy a las siete de la tarde celebrará junta general extraordinaria la sociedad de cajonistas y aserradores.

La guardia civil del puesto de Iñás detuvo a Juan Regueira Candamio, por hurto de hierro a su convecina Josefa Rodríguez.

La Comisión provincial ha suspendido de sueldo al peón caminero Rosendo López Villaverde, encargado de la carretera de Curtis a Labacolla, por no haber cumplimentado una orden de traslado.

Ha sido fijada en la tabla de anuncios del Ayuntamiento la lista remitida por el fiel contraste de la demarcación. Este en esta capital de las variaciones que se observaron con respecto a las remitidas en los años anteriores de las razones sociales y demás obligados a la contrastación de aparatos de pesar.

Don Pedro Sánchez y Sánchez ha solicitado el registro de 60 pertenencias de mineral de hierro y otros metales con el título de Purita, situadas en los términos municipales de Sobrado de los Monjes y Curtis.

El alcalde publicó ayer un bando recordando a los individuos del Ejército en situación de depósito con licencia ilimitada, en reserva activa y en segunda reserva que tienen la obligación de pasar la revista anual presentándose personalmente durante el corriente mes y el de Noviembre próximo ante los jefes de las unidades activas y de reserva del arma a que pertenezcan o en su defecto ante el coronel de la Zona, que tiene establecidas sus oficinas en el cuartel de Alfonso XII.

Ayer fué varado en la playa del Parrote el vapor de pesca Victorina, que hace varios días fué echado a pique por el «bou» Sirena a la salida del puerto.

En la calle del Progreso, Consuelo López Díaz insultó anteañoche a Amparo Vázquez González y ésta fué a quejarse a los señores.

En el día de hoy, viernes, y en los viernes y sábados sucesivos de cada semana, dará una serie de conferencias sobre Lengua y literatura inglesa, en la Escuela Superior de Comercio (caite de Herrerías, 1) nuestro amigo el ayudante de la misma y alumno pensionado en Londres D. Fernando Martínez Morás. La admisión es gratuita y la hora la de cuatro de la tarde.

Ha regresado de su viaje a París, la señora doña Luisa Sellier de Prieto.

Se ordenó al director de caminos provinciales que estudie el proyecto de reparación del que va desde Puente Trapa a la iglesia de Boimórto.

El individuo de la cuadrilla de limpieza Rosendo Ares N. arrojó ayer desde la exornada del Ozaña a la playa una lata vacía que lesionó en la cara a Antonia Tejo Barreiro.

E. Hervada, Méjico.—Consulta diaria de once a una.—Real, 14, segundo.

Inglés.—Clases para principiantes y para adelantados.—Feijó, 4, tercero.

Telegramas

De política

Pidiendo un pantano

MADRID 8 (18 h.) Una comisión de Córdoba, presidida por Guerrita, visitó al ministro de Fomento para rogarle que active el expediente de construcción del pantano de Guadalmellata. El ministro levará a la resolución del Consejo que se celebra hoy.

Besada y Sánchez Guerra

MADRID 8 (18 h.) Esta tarde conferenció el Sr. Sánchez Guerra con el Sr. Besada. Según manifestó el ministro de Fomento esta entrevista tuvo solo por objeto consultar al Sr. Besada sobre determinados asuntos del ministerio de Fomento para marchar acorde con el espíritu de Besada.

Autoridades valencianas

MADRID 8 (18 h.) Esta tarde regresa a Valencia el alcalde de aquella población. Mañana marchará el gobernador.

Besada, atareado

MADRID 8 (18 h.) El ministro de Hacienda está ocupadísimo, preparando labor para el Consejo de esta tarde, en el cual se tratarán diversas cuestiones de su departamento.

Toma de posesión

MADRID 8 (22 h.) Hoy tomó posesión de su cargo el nuevo secretario del Gobierno civil de Madrid Sr. Gutiérrez de la Vega. Todos los empleados le cumplimentaron. El marqués del Vadillo presentóle a los periodistas.

Los demócratas

MADRID 8 (24 h.) El domingo se reunirán en el domicilio del Sr. López Domínguez las minorías democráticas para preparar la próxima campaña parlamentaria.

Discusión previa

MADRID 8 (24 h.) Dice que el Sr. Salvador persiste en su propósito de promover en el Senado la cuestión previa de si es o no constitucional y parlamentario dividir el proyecto de administración local para que entienda al mismo tiempo en el asunto a ambas Cámaras.

La Comisión de administración local

MADRID 8 (24 h.) El Sr. Maura ha resuelto que el exministro

—Si es así, Francisco, no insisto. —Mirad, señor, desde el instante en que he visto el rostro de ese joven, me he interesado vivamente por él... ¿por qué? No sabré decirlo. Tal vez sea porque he sido el primero en oír sus gemidos, y me considero como su salvador.

—Seguramente, Francisco, el interés que os inspira ese joven, procede de eso. —Sin embargo, señor, me parece que es otra cosa.

—¿Qué? —Pues bien, vais a burlaros de mí; pero es como si ese joven no me fuera desconocido.

—El interés y la simpatía producen esos efectos. —Y además, señor, tengo un hermano a quien no he visto hace años.

—¿Qué tenéis un hermano? —Sí, señor. —¿Dónde está? ¿qué hace? —No lo sé.

—¡Ah! —Sin embargo, según lo que me han dicho, debe estar en París. Señor doctor, ¿qué edad podrá tener este desgraciado? —De veinte a veinticinco años.

—Pues bien, esa es la edad de mi hermano; si existe. Ahora comprenderéis, por qué al verlo, he pensado en mi hermano Luciano; y además, es extraño; pero su rostro me recuerda el de mi madre.

—Eso Francisco, está en nuestra imaginación. —Lo creo, señor; pero, quiero cuidar al enfermo como si fuera mi propio hermano.

—Nunca me habeis dicho que teniais uno. —Es verdad, señor, porque no he tenido ocasión de hablaros de él. Tengo también una hermana tres años y medio más joven que yo.

—Pues yo os creía huérfano y sin familia. ¿Dónde vive vuestra hermana? —Lo ignoro, señor. Todo lo que sé de ella es que fué a nuestro país, a Vignote, hace unos dos años, y que estaba de criada en una granja, pero no han podido decirme dónde.

—Eramos muy jóvenes los tres, cuando nuestra madre murió. Después de esta gran desgracia, nos separamos. Era preciso ganar el pan. Dionisia se puso a servir y yo también; Luciano, demasiado joven aun, se quedó con mi padre. Después no nos hemos vuelto a ver, y tal vez no nos veamos jamás.

—A menos que no haya muerto desde hace dos años, solo sé que mi hermana existe, pero ignoro absolutamente lo que ha sido de mi hermano.

—Cuando el padre abandonó el pueblo parece que trajo a Luciano con él a París, según me dijeron hace más de cinco años cuando fui allá para las quintas: es cuanto sé.

—Si mi hermano existe, y si está en París, tengo esperanza de encontrarle, y luego juntos, buscaremos a nuestra hermana Dionisia.

—Mucho me complace en oiros hablar así, Francisco; esos sentimientos me prueban una vez más que sois un excelente muchacho. Os tengo en grande estima y

AVISO.—Por el presente anuncio, se avisa a los señores Imponencia, poseedores de Cartillas de Ahorro del Monte Benefico, que deban percibir intereses correspondientes al trimestre anterior, se sirvan pasar a recoger los expresados beneficios durante el mes actual en las oficinas del mismo, Plaza de María Pita número 8.

La Coruña a 6 de Octubre de 1908.—El Director-gerente, P. SARDÓN.

Depilatorio venus, es el mejor preparado para destruir el vello; y para colorear las cejas y dar vigor al cabello, nada mejor que el AGUA REAL.

Viuda de R. Hervada, Real, 14 Piedras para molinos.

CORSES RECTOS PRECIOS ECONÓMICOS GRAN CORSETERÍA «LA IMPERIAL» 13, Real, 13

Papel para envolver SE VENDE en esta Administración.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Sesiones cinematográficas y variadas desde las siete de la tarde hasta las once de la noche, en las que tomará parte los exóticos Syd Doriane, los acróbatas Los Fortis y los transformistas Les Hartur.

SALÓN PARIS.—Sesiones de cinematógrafo desde las siete de la tarde, en las que tomará parte la pareja de baile Las Guerrilas.

Resumen de la prensa

«El Imparcial» MADRID 8 (14 h.) «Liberales y demócratas» es el título de su editorial. Hablando de los trabajos que se realizan para la unión de éstos, dice que si sólo la hacen para determinada campaña sin mirar al porvenir y forman un programa ampliamente liberal, mejor será que cada grupo siga en sus actuales puestos.

«El Liberal» MADRID 8 (14 h.) Hablando de igual asunto aboga por la unión de todos los liberales y demócratas y para hacer frente a la reacción y defender la libertad con un programa que sirva de prenda preterita de no salir del poder tan deshonrados como en las etapas anteriores.

«El Globo» MADRID 8 (14 h.) Ocupase del mismo tema. Afirma que si la unión y reorganización del partido liberal no se hace por la cohesión de las ideas, siguiendo otros rumbos le irá al Poder por la suma de sus personalidades, pero cada grupo será rebelde al imperante, repitiéndose los actos de 1905 a 1907.

«El País» MADRID 8 (14 h.) Declara que tienen razón quienes dicen que el rey de España debe ser liberal, como el presidente del Consejo de Suiza debe ser federal y el emperador del Japón contrario al feudalismo.

«El Correo Español» MADRID 8 (14 h.) Comenta el anticlericalismo de Mariano de Cavia.

«La Época» MADRID 8 (14 h.) Dedicó su fondo a los epitalamios prematuros que se han dedicado a las negociaciones entre liberales y demócratas.

Dice que el bloque no puede existir sino a base de las ideas y de las soluciones de Gobierno, pues no bastan las monegas del liberalismo y de la democracia frente a una imaginaria reacción. Si Melquiades Alvarez, Moret y Canalejas forman una agrupación con ideas bien definidas, será un bien, pues habrá una sucesión normal para la actual situación.

De Barcelona

Un crimen

MADRID 8 (18 h.) En la Puerta de Santa Madrona rieron hoy dos borrachos. Uno de ellos llamado Vicente García, quedó muerto de una puñalada. El agresor fué detenido.

Candidato solidario

MADRID 8 (18 h.) Los diputados solidarios votarán por la cuarta secretaria del Congreso al Sr. Girona.

El «Cataluña»

MADRID 8 (18 h.) Uno de estos días llegará a Barcelona el crucero Cataluña.

En honor de los reyes

MADRID 8 (24 h.) El centro conservador monárquico ha acordado dar un té en honor de los reyes y contribuir al mayor esplendor de cuantos festejos se celebren.

Reintegración de ingresos

MADRID 9 (1'30 h.) En el Fomento Nacional reunieron los diputados y senadores solidarios convocados por el presidente de aquel centro, a instancia de la Sociedad mútua de fabricantes, para solicitar que apoyen una exposición elevada al Gobierno pidiendo la reintegración de los ingresos que ha producido al Estado la industria destinada a la exportación.

La «Gaceta»

Disposiciones de interés general

MADRID 8 (14 h.) Publica hoy el diario oficial las siguientes: Los decretos de personal ya comunicados. Dictando instrucciones para las elecciones de las Juntas provinciales de Reformas sociales, que se verificarán en Noviembre.

Denegando la instancia del propietario de las aguas de Mondariz referente al descanso dominical.

Circular recomendando a los jefes de los establecimientos docentes que remitan en Noviembre la Memoria a que se refieren las instrucciones de Agosto de 1877.

Otra circular a los inspectores de primera enseñanza para que remitan las certificaciones de haberse verificado las conferencias que previene el decreto de Noviembre de 1907.

Retirada del «Conejito»

La última corrida

MADRID 8 (18 h.) Con la corrida de esta tarde se despide del público madrileño el diestro Conejito. La tarde presentase espléndida. La temperatura es ideal.

Reina gran animación para asistir a la despedida del Conejito. Los coches y tranvías van atestados de gente.

En la plaza hay ya un lleno rebosante. Conejito paseó por el centro de la población con Guerrita.

Resultado de la corrida

MADRID 8 (22 h.) Excelente resultó la corrida de esta tarde. El Conejito, en su único toro, cumplió, siendo ovacionado.

Bombita estuvo colosal, matando superiormente. Máchaco estuvo bien y Manolete regular. Este último fué volteado, sin consecuencias.

De Zaragoza

Congreso naturalista

MADRID 8 (14 h.) Anoche inauguróse el primer Congreso naturalista español presidido por el Rector de la Universidad.

El padre Navas leyó una memoria acerca de los trabajos del naturalista Zapater.

Otro Congreso

MADRID 8 (14 h.) Hoy se inaugura el Congreso agrícola, en el que hablará el Sr. Canalejas.

Inauguración del Congreso agrícola MADRID 9 (1'30 h.) Verificóse hoy la sesión inaugural del Congreso agrícola.

Asistieron todas las autoridades y un gentío enorme. El gobernador pronunció un breve discurso de apertura.

Después de constituida la mesa, habló el Sr. Canalejas, pronunciando un larguísimo discurso.

habeis sabido en muy poco tiempo merecer mi confianza. Diré más, mi amistad.

Pues bien, Francisco, desde ahora me intereso por vuestro hermano y vuestra hermana, y me propongo ayudaros en vuestras pesquisas.

—Mucho os lo agradezco, señor. Si os he dicho que tenía esperanza de encontrar a mi hermano, es que ya hice algo para lograrlo.

—¡Ah! ¿qué habeis hecho, Francisco? —Escribir al alcalde de Vignote, rogándole me hiciese saber, si podía hacerlo, algo respecto a mis hermanos.

—No os ha contestado aún? —Espero su respuesta, señor. —¿Cuándo le habeis escrito? —Anoche.

—En ese caso no podeis acusar de negligencia al alcalde y no podreis tener su contestación hasta dentro de tres ó cuatro días.

Francisco Moret que tan vivamente deseaba ser informado respecto a su hermano, no sospechaba que Luciano estaba tan cerca de él, y que había tenido la dicha de salvarle la vida.

La noche pasó sin accidentes. De hora en hora, Francisco no dejó de hacer tragar al enfermo el remedio prescrito por el médico. Cuando por la mañana el doctor Mangars entró a ver a su enfermo, notó tan satisfacción que iba un poco mejor, y pasar de la fiebre, que tenía por instantes una cierta violencia.

El enfermo tenía la piel seca y ardiente; sin embargo, sus ojos estaban menos tur-

BALNEARIO DE LA TOJA (Pontevedra)

AGUAS CLORURADO-BROMURADO SÓDICAS, CARBÓNICAS, FERRUGINOSAS, VARIEDAD LÍTICO-ARSENICALES
LAS MAS MINERALIZADAS DEL MUNDO

TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

En la temporada actual se ha inaugurado el gran Hotel, edificio que por sus proporciones, suntuosidad y confort será el primero de España y tan bueno como los más afamados del extranjero. Instalación espléndida de servicios balnearios en la planta baja (baños, duchas, pulverizaciones, masaje, etc.) con ascensores eléctricos a todos los pisos. Agua fría y caliente a presión sobre los lavabos; filtros de presión para el agua en bebida. Alumbrado eléctrico, timbres, teléfonos, etc. Servicio entre Villagarcía y el Balneario por la lancha de vapor Victoria.—Salida de La Toja todos los días a las seis de la mañana.—Salida de Villagarcía todos los días a las diez de la mañana. Además de estos viajes se realizarán otros todos los lunes, miércoles y viernes con:

Salida de la Toja: a las dos y media de la tarde.

Salida de Villagarcía: a las seis de la tarde.

Precio del pasaje, incluido el equipaje y asiento en el carruaje que prestará servicio entre la estación del ferrocarril y el embarcadero y viceversa, 3'50 pesetas. Las reclamaciones por este servicio pueden dirigirse al Gerente de la Sociedad Anónima LA TOJA, en el Balneario, 6 a D. Pío S. Carrasco, en Villagarcía. En los pabellones antiguos se han realizado reformas importantes e introducido rebajas en los precios.

Para más informes solicítense del Gerente de la Sociedad Anónima LA TOJA, Pontevedra

Abordó el problema arancelario sin criterio económico definido. Si este Congreso—dijo—en el que están representados todos los elementos arancelarios, se disuelve sin unificar la cuestión de criterios, sobrevendrán las luchas económicas y en tal caso el Congreso resultaría estéril. Lamenta que se hablé de superabitos cuando los labradores están oprimidos por la crisis de la escasez. Trató de la supresión de los consumos, de la cuestión de transportes y de otros asuntos importantes, poniendo el ejemplo de diversas naciones europeas. En largos párrafos expone la armonía y concordia que debe presidir en todas las fuerzas nacionales. Pide que las Cortes solucionen el problema vinícola alcohólico.

De Sevilla

Gitanas detenidas
MADRID 9 (1'30 h.)
En Grazelema fueron detenidas dos gitanas que se dedicaban al tráfico de menores.

Un procesamiento
MADRID 9 (1'30 h.)
La audiencia ha ordenado al Juzgado que procese al hijo del conde de las Altagayas por haber agredido a un guardia de seguridad.

El viaje de los reyes

Llegada a Viena.—Visitas y fiestas
MADRID 8 (14 h.)
Llegó a Viena el rey de España. Recibióle el archiduque Federico y el personal de la embajada de España. Hospedóse en el palacio del archiduque. Horas después de su llegada visitó el cuartel de caballería, el museo del ejército, la fábrica de artillería y el parque de Luxemburgo. La reina Victoria estuvo en el Museo de historia del arte. Por la noche dió una comida de gala en honor de los reyes de España.

La cuestión de Oriente

La anexión de Bosnia y Herzegovina
MADRID 8 (14 h.)
El embajador de Austria en Roma ha entregado al Gobierno italiano una nota fundamentando la anexión de la Bosnia y la Herzegovina. Anuncia que desiste de la ocupación de Novibazar.

La guerra turco-búlgara
MADRID 8 (14 h.)
La embajada turca en Roma dice que Turquía no romperá siquiera las relaciones diplomáticas con Bulgaria. De no surgir nuevos hechos evitará la guerra.

La anexión de Creta
MADRID 8 (18 h.)
Un telegrama de La Canea dice que Creta ha proclamado su anexión a Grecia, y por consiguiente, su separación de la soberanía turca.

Agitación en Servia
MADRID 8 (18 h.)
Reina gran agitación en Servia. El Parlamento servio ha sido convocado para el 10 del corriente.

Conferencias
MADRID 8 (18 h.)
El ministro de Negocios extranjeros de Francia Mr. Pichón, ha conferenciado con los embajadores de Inglaterra, Italia, Rusia y Austria. También conferenció con el ministro de Bulgaria. Luego dió cuenta de las impresiones recogidas al jefe del Gobierno. Este conferenció también con el embajador de Inglaterra y con el ministro de Grecia.

Declaraciones de un ministro inglés
MADRID 8 (18 h.)
Telegrafían de Londres que el ministro de Negocios extranjeros ha declarado que Inglaterra se opone menos que las demás naciones a que se infrinja el tratado de Berlín por Austria y Bulgaria, pero considera que se trata de imponer una humillación a Turquía.

Movillización de tropas
MADRID 8 (22 h.)
Dícese que en el último Consejo de ministros celebrado en Constantinopoli se acordó la movillización de parte del ejército turco.

Supuesto atentado
MADRID 8 (22 h.)
Telegrafían de Atenas desmintiendo el rumor de haber sido víctima de un atentado el príncipe heredero Constantino.

Actitud de Inglaterra
MADRID 8 (22 h.)
El embajador de Inglaterra en Sofía entregó al ministro búlgaro de Negocios extranjeros una nota en la que el Gobierno inglés declara que no podrá reconocer la monarquía búlgara hasta que los demás potencias y Turquía den a conocer su actitud.

Bulgaria y Turquía
MADRID 8 (24 h.)
Le Temps publica un despacho de Sofía diciendo que el rey Fernando I ha llamado al general en jefe del ejército y al Gobierno búlgaro para darles a conocer la última comunicación de Turquía, la cual considera insolente. Las relaciones entre Turquía y Bulgaria son muy tirantes.

La conferencia internacional
MADRID 8 (24 h.)
El jefe del Gobierno austriaco ha declarado que Austria acudirá a la conferencia internacional, si no se ponen a discusión los derechos de aquel imperio sobre la Bosnia y la Herzegovina.

Añadió que es necesario el reconocimiento por las potencias de la anexión de dichos estados.

El gobierno servio
MADRID 8 (24 h.)
Ha dimitido el gobierno servio. Dicese que se entregará el poder a Pachin, para constituir un gabinete de defensa nacional.

Varias noticias

Capellán herido
MADRID 8 (14 h.)
Telegrafían de Jerez que un borracho, armado con una navaja, agredió al capellán del Hospicio José Roma Doval, hiriéndole levemente. El agresor fué detenido.

Accidente ferroviario
MADRID 8 (22 h.)
Telegrafían de Valencia que cerca del puente de Riudecañas, en el kilómetro 256, descarriló el tren mixto de Barcelona, sin que hubiese desgracias.

Los robos en los trenes
MADRID 8 (22 h.)
La guardia civil detuvo a unos ladrones que robaron entre Manzanera y Consolación un maletín a una señora que viajaba en el tren correo. Los detenidos negaron ante el juez que hubiesen robado el maletín, después de haberlo confesado a la guardia civil. Algunas de las joyas robadas fueron recuperadas.

Nuevos emblemas
MADRID 8 (24 h.)
Los nuevos emblemas que usarán en el cuello los regimientos de caballería del Rey y de Borbón, son los siguientes: El del primero una serpiente tragándose a un hombre y el del segundo tres flores de lis. Van sobre el paño azul en el traje de diario y encarnado en el de gala. Ambos emblemas irán orlados de laurel.

Prácticas militares
MADRID 8 (24 h.)
Llegó a Ocaña el regimiento de caballería de María Cristina, procedente de Aranjuez. Después de los paseos militares regresó a Aranjuez. El teniente Iradier cayóse del caballo que montaba, dislocándose un pie. Después de curado condujose en una camilla a la estación.

El túnel del Canfranc
MADRID 9 (1'30 h.)
Telegrafían de Huesca que mañana saldrá la comisión de invitados para asistir a la inauguración de las obras del túnel internacional de los Pirineos. Constituyen la comisión los gobernadores de Huesca y Zaragoza y los alcaldes de Huesca, Jaca y Canfranc. Pernoctarán todos en Jaca, marchando al día siguiente al lugar del túnel. El prefecto de los Pirineos franceses observará a los invitados.

Una ballena
MADRID 9 (1'30 h.)
A quince metros de la playa de Las Arenas (Castellón) apareció una ballena de 25 metros de largo. En los primeros momentos produjo gran alarma, pero luego vióse que estaba muerta y se remolcó a la playa, extrayéndola y enterrándola en virtud de órdenes de la Junta de Sanidad.

Consejo de ministros
Antes de comenzar
MADRID 8 (18 h.)
A las tres y media se reúnen los ministros en el domicilio del Sr. Maura para celebrar Consejo. Concédese importancia política a esta reunión. El Sr. Besada dijo que tratará en el Consejo de diversos proyectos de Hacienda. —¿Cuáles son éstos?—interrogóle un periodista. —Es imposible adelantarlos—replicó el ministro,—pero como me tienen ya anunciada una interpelación en el Parlamento, allí lo diré ampliamente. Así, pues, antes del 15 serán públicos. Los demás ministros dijeron que nada llevaban que y van a oír hablar de cuestiones de Hacienda. El ministro de la Gobernación dará cuenta de diversos asuntos de su departamento.

Asuntos tratados
MADRID 8 (24 h.)
El Consejo duró cerca de cinco horas. Los ministros mostráronse reservadísimos al salir. Limitáronse a manifestar que trataron únicamente de las cuestiones de Hacienda. Añadieron que mañana celebrarán un nuevo Consejo para continuar tratando del plan de Hacienda. El Sr. Lacierva dijo que se ocuparon de las rectificaciones de los presupuestos y de la cuestión monetaria sin haber adoptado acuerdos. El Sr. Besada manifestó que él había ocupado la mayor parte del Consejo.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 8

4 por 100 interior	83.40
Id. fin corriente firme.	83.50
5 por 100 amortizable.	101.25
4 por 100 amortizable	89.85
Accioneros	
Banco de España	463.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	400.00
Cambios	
París, vista.	11.70
Londres, vista	28.04
Bolsa de París	
4 por 100 español	91.40
5 por 100 francés	96.12
Nortes.	324.00
Azucareros	
Preferentes	108.50
Ordinarias.	00.00
Obligaciones.	00.00

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.
Santo de hoy.—San Dionisio Areopagita.
Santo de mañana.—San Francisco de Borja.

Cultos.
San Jorge.—Mes del Santo Rosario. To os lo días al toque de cañones se practicará el ejercicio solemne del Santo Rosario con meditación de los Misterios y exposición maraya de Su Divina Magestad.
Santa Lucía.—Mes del Rosario.—Tod s los días de este mes se exporará S. D. M., cantándose luego a estación y rezón ose el Rosario con meditación de os Misterios. El día 3 dió comienzo la novena que las asociadas del Rosario le dirán a las 7 de la noche. Por le mañana a las siete se dirá la misa y a continuación la novena. Al toque de oraciones se exporará solemnemente al Señor, se cantará la estación, se rezará el Rosario y la novena y se hará la ros vva.
El día 11, domingo, a las once y media, será la función principal con misa cantada y sermón que predicará don Manuel Áres, conductor de S. M. Jorge.
El día 13, a las siete y media de la mañana, se celebrará un ciclo fínech e or los asociados difunt de esta parroquia.
Parroquia de San Jorge.—El sábado, día 10, da principio la novena que la Pía Asociación Teresiana, establecida en dicha parroquia, con gran a su excelent patrona Santa Teresa de Jesús, si ndo el ejercicio al toque de oraciones, con exposición de S. D. V.
El día 15, fiesta de la Mística Doctores; la misa de co nuncio general a las 8 de la noche, con a com. anátesis to de 6 g no, a las once y media la cantada.
El día 18, último de la novena y on el ejer tío d la noche habrá sermón que predicará D. Ubaldo Urdalaco, terminado desu con la pro sión, p epi a e los asociados o ninos de la cual debon ac rir todas las asociadas con va.

Registro civil.
Día 8.—Nacimientos: María Per ira Eiras, Ceáreo Souto y Vournez, José Souto Mourzena, n u ilación Diaz F. Rodríguez de San José y Eiel fa.
Defunciones: Domingo Lodeiro Martínez, 68 a es (lección cardíaca); Daniel Va a V. i. o. 2 meses (meningitis sin); y Josefa Astelo 2 meses (catarro intestinal).
Matrimonios: ninguno.

Servicio de correos.
Entrada: Correo de Santiago a las 2; de Ferrol a las 10'45; de Coruña a las 11'15, exprés de Madrid, a las 13'30; mixto de Madrid, a las 10'45.
Salidas: Correo de Santiago a las 17'15; de Ferrol, a las 14'30; de Coruña a las 15'30, exprés de Madrid a las 14'45 mixto para Madrid a las 17'55.
Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 a 12'30 y de 16 a 17'30 de lunes a viernes, de 10 a 11 para Santiago y Ferrol; de 15 a 17'30 para el correo mixto y Hosa de Coruña.
Reclamaciones: De 10 a 12.
Valores declarados: De 10 a 12'30 admisión y entrega, y de 16 a 17 admisión solamente.
Fuentes postales: De 10 a 12.
Apartados: después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio.
Salidas de buzones: A las 8 y 10'15.
Regulación de buzones: A las 10'30, 16'30 y 21.
OTRA.—La correspondencia oficial y pública deberá depositarse, la primera a mano en la oficina, y la segunda en el buzón de la oficina lo más tarde que admita el servicio de las salidas de los correos.

Llegada y salida de coches.
Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana, 7'30, 12'30 y tarde; competencia, 5'30 tarde diario; para Coruña: a las 8'30 de la tarde; competencia a las 8 de la mañana en viaje diario, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Sada, 3 y 4 tarde.
Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana, de 6 a 8'30 y 1 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia, 5'30 mañana, diaria; de Coruña, 10'30 de la mañana; competencia a las 8 de la tarde, alterna; de Sada, 9 a 9'30 de la mañana; de Carballo, 8'30 de la tarde.

Trenes ascendentes.
Salen de Coruña.—Núm. 412, correo, 7'30 mañana. Idem 400, rápido, martes y sábados, 11'45 idem. Idem 420, mixto e rreo 4 Madrid 18'57 tarde. Idem 2402, mixto 4 Betanzos, 15'57 tarde.

Trenes descendentes.
Llegada a Coruña.—Núm. 423, mixto de Monforte, 10'25 mañana. Idem 401, rápido, lunes y viernes, 12'50 idem. Idem 411, correo, 18 tarde. Idem 2403, mixto de Betanzos, 8'04 mañana.

Automóviles.
Salida de la Coruña.—Para Santiago: a las 8 de la mañana (correo), de la calle de Francisco Marfisi.
Llegada a la Coruña.—De Santiago: a las dos de la tarde (correo).

Imprenta de EL NOROESTE Anuncios

Barbería.—Se necesita un oficial para sábados y domingos.—Cuatro Caminos, 55.

Somiero y estres metálicos. se hacen y componen en la casa de los pájaros.—Calle de Panaderas, 6.

Papel del Estado y VALORES PUBLICOS.—Operaciones en el Banco de España y Seguros de todas clases.—Corredor de número D. José Pan de Soruluce y Español. LA CORUÑA, CANTÓN GRANDE, 23.—ESCRITORIO DE D. EDUARDO GARCÍA DE DIOS

A los contratistas y MAESTROS DE OBRAS.—Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, azulejos, teja plana y del país, ladrillos y demás materiales de construcción. Aceites de linaza y lubricantes, pinturas en pasta y polvo, secante y barnices, brochas, vidrios, etc., etc. Ventas al por mayor y menor: Suárez Pedregal y C. (S. en C.) Plaza de Orense 5 y 6.—La Coruña.

La ciudad encantada por MICROMEGAS
precio 3 pesetas
Se vende en esta Administración

Almacenes de materiales de construcción y artículos de tuculo de saneamiento. Cementos cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, bañeros de hierro esmaltado, waterclosets, urinario, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.—Amenedo y Hermoso, Es trela, 8.—La Coruña.

Alfarería. DE MANUEL VILLAR BABIO.—Cementos, cal hidráulica, cales, yesos artículos de saneamiento, cañerías, sifones, yesos, azulejos, mosaicos, inodoros de I, piedras de afilar, teja y ladrillo, y todo lo corriente al ramo. Ventas por mayor y menor.—Orzán, 72.—CORUÑA

Relojero Suizo. San Andrés, 78.—Única casa para composuras de con fianza y garantizadas.

Gran Farmacia Moderna.—DANIEL REY SÁNCHEZ. Castelar, 18 y 20.
Especialidad: **Productos químicos, medicinales modernos, garantizados, legítimos y de importación directa** debido a importantes contratos con los principales Laboratorios de mundo.
Las recetas son despachadas por personal idóneo bajo la dirección constante del Farmacéutico y con todos los adelantos que muchas delicadas preparaciones requieren, para lo cual ha montado esta Farmacia un Laboratorio dotado de cuantos aparatos exige hoy la Higiene Moderna.
Especialidades y Aguas Minerales todas las nacionales y extranjeras.
Artículos de Drainage y Ligaduras quirúrgicas, Tubos de Goma, etc.
En Aparatos: Bragueros, Fajas Irrigadores, Modios de Goma, Cánulas, Sondas Pulverizadores, etc., etc., los sistemas más nuevos y prácticos.
La casa se encarga de Aparatos Otopéuticos a la medida ó según modelo, indicaciones etc.

¿Tiene usted el reloj descompuesto? En el Taller de la Fuente de San Andrés, núm. 30, le componen a usted el reloj de bolsillo por DOS PESETAS, tenga lo que quiera y sea de la marca que fuere.
Por DOS PESETAS reloj compuesto, pronto y bien. Se garantizan todas las composuras. No olvidarse: **Taller de Relojería**, de Antonio F. Rivas, Fuente de San Andrés, número 30. Única casa en la Coruña, dedicada exclusivamente a la compostura de toda clase de relojes, gramófonos, cajas de música, juguetes mecánicos y máquinas de coser.

El mapeo del mar, se evita usando la **Dispepsi**, na **Cledera**. Una cucharada después de cada comida y media hora antes de embarcar.—Precio, 4 pesetas botella. Principales farmacias.

Coqueluche, Catarro, Tos Ferina y toda clase de tos y radicalmente con el anticatarral Roselló.—Farmacias y droguerías.

Subasta voluntaria de los solares números 5 y 6 y casa núm. 9 de la Plaza de María Pita. En la Notaría del Licenciado Sr. Pérez Porto, se admiten proposiciones.

LA MAYOR RIQUEZA

no estriba en la mayor fortuna, sino en la salud, sin la cual de nada sirve la riqueza. ¿De qué os sirve vuestra brillante posición si estáis tuberculoso, neurasténico, dispéptico, reumático, ó sentís a los treinta años los escalofríos de prematura vejez? De nada si no usáis el **Biógeno Khonill**, que es fuente de salud y vigor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Dr. F. PAZ AMADO

Médico especialista en las enfermedades de la boca y dientes, ex-interno del Hospital de Santiago, ex-alumno de la Escuela Especial de Odontología y Colegio de San Carlos de Madrid.

LINEARES RIVAS, 9, PRINCIPAL-DERECHA
Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES. Especialidad en la colocación de toda clase de APARATOS PROTÉSICOS y en EXTRACTIÓN de los completamente sin dolor ni peligro por medio del SOMOFORMO.
Consultas y operaciones: de nueve y media a una y de tres a seis. Idem idem gratis de ocho a nueve.

¡PARÍS EN LA CORUÑA!

Las señoras de elegancia acreditada y las que de tal quieran acreditarse, deben hacer una visita a **EL CENTRO, San Andrés 30**, en cuyo establecimiento pueden ver un inmensísimo surtido en confecciones y artículos de piel, en la seguridad de encontrar cumplidos su gusto estético y sobre todo por poco dinero.

Gabanes última novedad desde 30 pesetas
Gran depósito de Impermeables para Señora y Caballero

La Previsión Andaluza

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros
CAPITAL: 1.000.000 de pesetas.—CAPITAL DESEMBOLSADO: 225.000 pesetas
Domicilio social: GRAVINA, 90.—Sevilla
Legalmente constituida por escritura pública, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid. Esta Sociedad se dedica a la explotación de los diferentes ramos del seguro expresados a continuación:

Seguros de garantía sobre la renta de fincas urbanas
Garantiza el importe de los alquileres íntegros durante el primer año de desahucio.

Seguros complementarios de indemnización por causa de incendio
Única Sociedad que lo explota en España. Garantiza la paralización total ó parcial de la industria, Comercio ó negocio, por causa de incendio.

Seguros dotales ó ahorro infantil
Seguros de quintas
Establece cuatro diferentes tarifas, pudiéndose asegurar a un niño desde la edad de UN AÑO a los DIECINUEVE.

Pólizas con indiscutibilidad de riesgo
Contratos a prime fija antes del sorteo en un solo plazo por **Pesetas 800 Pesetas**
sin más gastos ni desembolsos.
Para toda clase de datos y detalles, diríjense al Director-gerente de LA PREVISION ANDALUZA, GRAVINA 90, SEVILLA.—Apartado de Correo número 61.
Representante en la Coruña: **MANUEL GARRIDO VECINO**, Castelar 16, b. j. (Antes Rúa Nueva).

COMO SIEMPRE encontraréis en la PAPELERÍA LOMBARDEU REAL 6 un surtido completo en artículos para dibujo

Lápices de todas clases, barras para sombrear, difuminos, gomas para borrar, porta carboncillos, reglas, escuadras, cartabones, dobles decímetros, tinta china, estuches de geometría, tableros y carpetas, papeles Marquilla, Engry, Cannon, Reneg, Watman, cajas para dibujo desde 25 céntimos, idem completas desde 0'75, modelos para dibujar y para acuarrela.

PAPELERÍA LOMBARDEU REAL 6

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE VERIN

Manantial Cabreiroá

Prototipo de las aguas bicarbonatadas-sódicas... de la Exposición de Hygiene de París...

Gran Hotel del Establecimiento

sua construcción, situado a 60 metros del manantial y único que por su proximidad a las aguas...

EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo

el Aibaf Serdna

(anagrama) de Andrés y Fabá, farmacéuticos premiados de Valencia

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto a esos dolores...

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

MADRID

Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello

AGUA REAL

Restablece los cabellos blancos a su color natural y primitivo. Se aplica cómodamente como Ron quina u otra agua de tocador

Preoio 4 pesetas

De venta en la Coruña: Viuda de H. Hervada—Perfumería—Real 77, Sucesor de J. Villar—Farmacia—Real 82, Pablo Tenreiro—La Luz Roja—San Nicolás 6.

Tarjetas de visita

á seis reales ciento

ABONOS QUIMICOS SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMONICO SALES DE POTASA ETC. ETC. SOCIEDAD ANONIMA «CROS» BARCELONA

AURORA Compañía Anónima de Seguros - Bilbao Seguros marítimos, incendios y valores primas y condiciones las más ventajosas

Tarjetas al minuto Matías López MADRID ESCORIAL

CHOCOLATES y DULCES BOMBONES, TES Y SOPAS

ADELGAZAR ES REJUVENECER El «The de Circasia» del Dr. Harrow

Sobres comerciales á 3 ptas. el millar Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo Santander

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Octubre salvo contingencias...

C. López y López directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona...

León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

Manuel L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife...

San Francisco para Fernando Póo, con escalas en las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África...

Hamburg América Linie En nueve días á la Habana Kronprinzessin Cecilie el 22 Octubre

Compañía Argentina de Londres Directamente para Buenos Aires, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor de 10.000 toneladas LA BLANCA el 10 de Octubre

Compañía del Pacífico VAPORES CORREOS INGLESES CLASES DE PRIMERA CATEGORIA

Compañía General Trasatlántica Vapores correos franceses VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ

CASA CAVANAS (FUNDADA EN 1850) (SUCESTORES) SAN ANDRÉS, 73.-CORUÑA

Orizaba el 11 de Octubre Orita el 25 de Octubre Duendes el 2 de Noviembre

NELSON LINE Vapores-Correo rápidos al Río de la Plata

Compañía General Trasatlántica Francesa Vapores correos mensuales Para Las Palmas, La Habana y Nueva Orleans

Oriana el 30 de Octubre Billetes directos desde La Coruña á París

Highland Enterprise el 12 de Octubre Highland Brigade el 26 de Octubre

Koninklyke Hollandsche Lloyd AMSTERDAM Lloyd Real Holandés

R. M. S. P. Mala Real Inglesa Vapores-correos Salidas filias del puerto de la Coruña

Compañía Hamburguesa Viajes rápidos en 14 días

Lampor & Holt Line Vapores rápidos al Río de la Plata

R. M. S. P. Mala Real Inglesa Vapores-correos Salidas filias del puerto de la Coruña

Compañía General Trasatlántica Francesa Vapores-correos Ferdinand de Lesseps el 20 Octubre

Houston Line Compañía de vapores á la América del Sur

R. M. S. P. Mala Real Inglesa Vapores-correos Salidas filias del puerto de la Coruña